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r- * Szolnok város díszpolgára. Némi me
i- ütközéssel jegyeztük fel minap a szolnoki lf 

nyomán azt a különös esetet, hogy az P 
! városi képviseld testület egy osztrák katoni,' 
bizonyos Brunner ezredest a város diszpoUi’ 
ravá válosztott. Mivel érdemié ki az ezrem" 
e- v magvar várostól ezt a kitüntetést, azt m0 ‘ 
nein akarjuk feszegetni, közöljük azonban *2 

. - katonalevélből, melyet Szolnokról az 
.. beaüldtek. a következő sorokat: „Itt (Tuzlát^ 
:ob magyar katona dalardat alakított. A da- 
lárda már" szép virágzásnak indult, midőn Brnn' 

ezredes szabadságidejéből a napokban 
- Boszniába visszatérvén, a dalárdát b etil tot. 

.. [j . . Nem sokkal ezután altisztek azzal ä 

... kér-ssel fordultak az ezredeshez, hogy engedie 
meg nekik olvasó kört alakítani. Brunner ez. 
r ies a kérelmet megtagadta, s az altisaiekoek

' rn dienvtreglement, 
tehet az

1879. XI. évfolyam.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve

£gy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 5Ö kr. 
yél évre 5 „ Egyes szám — , 5 „
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
fó-piacz, VECSEY-ház, földszint » szer­

kesztőségbe béimentre küldendők.

Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS és iQ. CSATHY 
KÁROLY könyvkereskedésében s a 
8Zerkesztóségnél. Egyébütt a postahiva­

talok utján.

144. szám. Csütörtök, Julius 24.

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debrceeen-vldéhi „(figgetlenségt pért66 kftslénye.,^

F

Megjalen hatenklnt Itszir: hétfSa, kedden, szerdán, csilídrtdkön és szombaton. ,V tafa/

Hirdstési díj:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint síintón^ több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bólyegdij: minden beigtat.oaért kiiliin 

30 kr.
„N y i 1 t-t é rrf-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név« vagy bóimentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

.áá

álom ezt moadá : <
Szolnok városa büszke

A tegnapi eső nigy esemény volt 
cimóiiv üzletben. A $ udapesti gubaatőzsdén 
z árak rohamosan emelkedtek I 

Egy hattyú szerencsétlen halála. TV
4;-. E'/:-rházv an-;ol kertjében egy fiatal 

. : . . «szokta tolni hosszú nyakát néha
i vizö reliaj. t ta nót aga közé. Ezt repe- 

i gáttá minapiban is, de egyszer kelleténél to- 
. tbo iivu :vá:i r.vakát, a visszahúzódáskor se- !

vvs-r;:'.ak:ir: Kijönni a két ág közül s igy a 
-z-. - n - --a állat pár percznyi vonaglás után j
kiadta pár .t — anélkül, hogy ráért volna „ha. 
rv.i :al“-át fi énekelni. Mellékesen megemlirjük, 
■"ogv t tatai hires angolkert hattyúinak seiá-

Nevelő keíestetik vidékre, teljes euá-
- 200 frt fizetéssel. — A "német njelr 

[vetlen m-'gkivántatik. — RészUte-
- ab íe. v., igositá't ad Katz Sámuel 4. jh. d,

3—-t óráig.
Sajátságos lakoma. Egy pétervári kp

-szón. aogv a „Deinout“ vendéglőbe nemrég 
5, előkelőnek látszó úri em« 
s a v-ndéglőtuUjdonosnál ß| 
vacsorát rendelt meg. Az ide- ] 

i vacsora legkisebb részleteit ú 1 
•jelölte, előre kifizette a rendéit] 

pont 7 órakor ineg is jelent 3 
azon asztalnál, mely az általa 

;-.ítélt hat -zemélv számára volt megtérít­
ve A piuczér kérdésére, hogy a tásaság iu 
lesz-e nemsokára, az ismeretlen azt válaszolj 
hogy i társaság már együtt van s hogy a va- 
.. ,rá: t i lehe: hordani. Parancsára a távolié-' 

k mindegyikének tányérjába inindenik étel­
ből keiiett tálalni s poharaikba bort önteni.
— Az öreg ur aztán valahányszor bort ivóit, 
mindegyik pohárral koczintott. — Ké­
sőbb pezsgőre kerülvén a sor, fölemelkedett 
Le:véről és a távollevő társasághoz beszé-j 
det tartott meivból a pinezérek kivették, hogy) 
a lakomához oly vendégek hivatalosak, 
nincsenek többé az élők sorában. Az idegi 
befejezvén beszédét, újból koczintott mindeij 
pohárral, azután a vendéglő tulajdonosát 
• T iuiv.t monda : Ma nőm, leányom és hároaj 
fiam emlékünnepét ültem. L lóbbiak közül kei 
a legutolsó háborúban esett el. Ne tar 
semmitől: én nem vagyok őrült. Nagyon 
esett családommal együtt lenni. Az öregi] 
azután megköszönte a kitűnő vacsorát a jtf# 
szolgálást s egy zárt kocsiba szállva tííaj-

' tarolt.
* Boszniába költöztek. Tegnap két nagy

várad! leány indult Boszniába, hol «égték- 
ped:r szándékoznak. Egyik varrónő, a másít 

; fodvásznő : azt hiszik, hogy a boszniai kultúra- 
.is viszonyok elég kedvezők arra, mikép ott 

1 boldogulni tudjanak. V ajha ne lenne okuk meg- 
, uúnui ki .:.dorlásukat az osztrák-inagj.n 1»
I rületre ! —

* A tanítók meg a város bikája. Pásztó
városában a négy néptanítónak, egyeukint;•>—

*090 forint hátralékuk van négyszáz forintos 
: évi fizetéseiknél a városnál. Hu mennek fizete- 
j sokét kérni, egyszerűen elutasítják őket. D*
I fölment ám a napokban a gulyás is az elóljá- 
‘résig elébe, mert ,,a bikának télire való* 
ra volna szüksége, hogy valahogy meg ne dó-

I göljön Biró uram elrendelte mindjárt ane5?'
ven krajczár díjnak behajtását a leguagj003 
réiylvel és van is sikere. De a szegény 

(lúdos tanítók fizetésével nem törődik senki.
* Húsárak megállapítva s b?j*elentve 1879 

íuliii« 23-tól 30-ig következők: 44 kr. Szén*
Istvánnál s/.cnt anna-utcza 2256. ss. ai 

Gyarmati Istvánnál mester-uf cza 1442., varg* 
utcza 2230. az. a., Nagy Mihálynál csapó-nf 
ez a 794. sz. a . Gyarmati Jánosnál mester-ut* 
cza 1113. sz. a., Magyar Gábornál csapó-*

I cza 414 sz. a.. Rácz Jánosnál egyháztér 
sz. a., Rácz Györgynél várad-uteza 2121. * 
a., rózsntér 6. sz. a., Rácz Lajosnál 
utezán. 46 kr. Magyar Gábornál czeglé»'®1 
cza 55., rózsatér 10. sz. a., és végre Erde^j 
Jánosnál iniklós-utcza 2077., rózsaiér 17- ? 
a. Minden többi mészárszékekben pedig 
kr. Debreczen, 1879. julius 23. DebrecieaW 
ros kapitányi hivatala.
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Felelős szerkesztő: Péter Gabor. 
Főmunkatárs: Griinvald József-

Szegény Tisza.
Maholnap a hatalmas urnák, a ki 

Ivasmarokkal szorítja az ország torkát, 
j, kinek diadalkapukat emeltek, a ki 

vjndviselésszerü férfiú, ez lesz a neve : 
szegény Tisza!

° Miért ?
Mert ha mindent kitudott is számi- 

|iani a hatalom poiczán, ha oly hutáso­
kat tudott is tenni, melyek páratlan ha­
misságuk miatt keltik föl bámulatunkat, 
jegyet nem számított ki: barátainak és 
keWenczeinek furcsaságát.

Várady Gábor a magyar képviselö- 
liáz aleluöke, a miniszterelnök kebelba- 
rátja. Ez a tisztelt ur már évek óta csi­
nálja a váltónyargalást. Jelenleg csak 
n,Tv potom 260,000 forint az, melyet 
jótállói fognak helyette kifizetni.

Pedig a fusió mámorában ez az ur 
Qiíjduem igazságügyminiszter lett. Ki­
ssiben múlt : abban, hogy már akkor is 
I suttogtak a bekövetkezhető pénzügyi ka­
tasztrófáról.

Most a katasztrófa küszöbön áli, so- 
!tan fognak fizetni a becsületes emberek 
tártjának ezen egyik legkiválóbb szemé­
lyiségéért, s a tisztakezü kormány vakar­
hatja fejét, hogyan szabadul meg Várady 
jiir kebelbarátságának drága tánczaitól. 

Szegény Tisza !
Hát ezt érdemletted te Várady tói, 

hogy mint a magyar képviselőhöz alel­
uöke kompromitálja kormányzatod verő- 
íínyes napjait ? Hogy országos megmos- 
Idatás után vakarózni legyen kénytelen 
minden potentát, a ki Várady úrral ke­
ket szorított, vagy bármiképen érintke­
zett ?

No de ez csak kis Miska.
Ott van a kebelbarát mellett a ke- 

yencz: gr. Zichy Ferraris Viktor, ma­
gyar fóur, belügyi államtitkár, a kit egy 

yviytéveu. újságíró Asbóth János úgy 
Ivett a pennájára, hogyha bármely egy­
szerű emberről igy mert volna beszélni 
ország világ előtt, azt hiszem mindenkit 

ki becsületére féltékeny, rég elégtétel, 
vett volna azon az újságírón.

De Zichy Viktor ezt nem teszi, ő 
Asbóthot megveti.

Asbóth pedig a „Magyarország-1 ha- 
sabjain elnevezi őt mindennek, hetek óta, 
sak olyannak nem, a mi a tisztesség 

fogalmával oki összefüggésbe hozható.
Gyanús üzletek, illetéktelen borra- 

alok, az államérdekeinek roszhiszemii 
megkárosítása, csak úgy ömienek az ál­
lamtitkár ur fejére a „Magyarország“ 
kegyelmet nem ismerő tárczájából.

Hát miért nem torolja meg e váda- 
vagy rágalmakat a gróf ur ?
Hogy engedheti magát igy meghur- 

izoltatni az államtitkár, a kinek becsü­
lete össze van forrva az állam becsüle­
tével: a kinek gyalázata Magyarország 
népének gyalázata"?

Mikép lehet az, hogy a becsületes 
'aberek pártjának ily kiváló tagja a 
•jZtakezü kormány államtitkára nógatá­
sát vár arra, hogy tisztázza magát, s 
sditsnn keresetet Asbóth János ellen ?

Váradyt a minap állítólag kormány­
párti körökben hidegen fogadták: de 
Zic!ly az államtitkár melegen ül helyén 

is.
íme a kegyencz még jobban kom­

promittálta urát, mint a kebelbarát.

Szegény Tisza !
Az urak százezreket fecsérelnek el, 

a nép fáradozik, izzad néhány nyomo­
rult krajezárért, hogy vigasztalva életét 
napról-napra eltengethesse.

Nem jól van ez igy, meg fogja ez 
magát boszulni.

Melyik debreczeni polgár aknázhatja 
ki a személyes hitelt 260,000 forintig ?

Melyik debreczeni polgár kap száz­
ezer frt borravalót"?

Ha mindazon vádak igazak, a mi­
ket Váradyról és különösen gr. Zichy 
államtitkárról olvastunk : akkor a becsü­
letes emberek pártja ki fogja őket zárai 
kebelükből, s a tisztakezü kormány el­
rendeli a vizsgálatot ellenük. Ha igaz. 

Majd meglátjuk hány zsákkal telik.
Kun Pál.

Politikai hírek.
— Minisztertanács volt tegnapelőtt Ti­

sza Kálmán elnöklete alatt. A miuúztertanáes 
több óráig tartott s némely folyó ügyek elin­
tézésén kivül a Zicky-Asbóth ügygyei is fog­
lalkozott.

— Egy uj adónem kigondolásán törik a 
fejőkéit a pénzügyminisztérium bölcsei. Mint 
egy tudósitó ugyanis jelenti, „zsiradót“ szándé­
kozik a pénzügyminiszter uj állami adóként 
behozni. Positiv javaslatig az eszme ugyan még 
nem érett meg, de tanulmányozás tárgyát ké­
pezi jelenleg a minisztériumban. Tervben van 
a fogyasztásra szánt és alkalmas összes zsira­
dékféket arányos adóval terhelni meg.

A Debreczen-nagyváradi színész egye­
sület ügye.

m.
Láttuk ugyanis Temesvárynak 3 télen át 

küzdelmeit. Közönségünk egy része antiphati- 
ával fogadta minden tettét, még oly esetben is, 
midőn azt valóban nem érdemelte, és soha meg 
nem tudott barátkozni a direktori állapottal, 
idegen szokatlan arezokat látott társulatában, 
önkénytelenül eszébe jutott: „Öröködbe uram 
idegenek jöttek“, sajnálta volt társulatát, mely 
már egészen beélte magát a debreczeni viszo­
nyok közé.

Temesváry uralmát kiálták, azután kez­
dett az ég derülni kissé. Minden ajkon az az 
Örvendetes hir keringett, viszsza jönnek a mi­
eink. Természetesen a „mieink“ alatt mindenki 
csakugyan volt mieinket értette. A jó kö­
zönség mit sem gondolt a formával váljon a 
maguk szárnyán, vagy a városunk atyai szár­
nya alá jönnek a kedves mieink; elég az hozzá, 
hogy jönnek, és itt lesznek.

Ezen hangulatot tudta igen jól a városi 
tanács, s a körülményekhez képest, mivel az 
időt nem látta még jónak arra nézve, hogy 
színészetét házilag kezébe vegye, elég atyailag 
gondoskodott már a pályázat kihirdetésénél, az 
úgy nevezett mieinkről, előnyt és tért 
nyújtván egy szintársulati konsortiumnak, re- 
ménvlve, hogy e csoportba a régi „mieink“ 
jobbjai, mint hire volt, öszpontosulnak.

A pályázók között, az úgy nevezett m i- 
einknek“ volt egy érdemleges vetélytársa 
— Lászy — a kassai színigazgató személyében. 
Ki értelmisége, és igazgatói reputatiójával nagy 
pártolásnak örvendett.

De uram Isten ! ez a jó Debreczen, mit 
mindent nem tesz, a mi állítólagos „mieinkért ?“ 
Atyafíságba hozatta Lászyval a konsortiumot, 
hogy igy legyen dinasztia egy érdemteljes 
igazgató személyében, és a „mieink“ is itt le­
gyenek.

A mi áldott jó közönségünk, alig várta 
a sziniidény kezdetét. Y'égre eljött az idő. A 
vonat megállt. Közönségünk nagy része a va­
súthoz tódult a régi ismerősök üdvözlésére. 
Az erős képzelődés, parányi hasonlatban is 
ismerős alakokat látott. Nézd ott van Együd 
és V ízvári!! „hord el, rosszul látsz“ igazítja

LDEBBECZEN“ T Á R C Z i J Á.

D.
02-ils -uj szám.

urkezetü
egtekintésére.

Talán

(162.)

Tszai Dániel örökösei könyvnyomdájában.

halálra ítélt naplója.
Lajos Napoleon titkos emlékirataiból. 

(Folytatás.)

Mielőtt a kocsiba ültem, véletlenül végig 
te:Q az ablakok hosszú során, melyek az 

f vaft körülvették. Beteg, beteg mellett állott, 
^csodáikozással, hol reám néztek, mint czim- 
- ^aJ°kra; hol a kocsi csinosságát vizsgálták, 

irigyek voltak ellenem ! ?
Két karabélyos benn ült a kocsiban. Hall- 

^ ö°n fogadtak, de udvari,isan. A kocsi ajtó 
■ ratott kivülről ; a fekete, nagy rácsos kapu 

orgett sarkában, s ügetve robogott odább 
0cfi az utcza kövezetén.

^ r**lbelől busz perez múlva, mely idő 
köztem és kísérőim között egy szótagot 

^ ehetett hallani, — „fegyverbe“ kiáltott

*

Aug usztus 25-én. 
^roét börtönömben. — Ismét a nyirkos

helyre szomszédja, „ahol van meg Bogyó és 
Horváth most szálltak ki“ szól egy m isik „a 
bizony“ erősiti a szomszéd, kiben a patriarc­
hális szeretet, szinte íelhevité a képzelődést, 
,az ám! mind! mind! mind! a mi régi jó is­
merőseink“ . . nézd! hogy osztogatja a paran­
csokat Mándoky ! diadalérzettel, m'gasan! hí­
va tász er üen (?) . . . ejnye! Lászi meg hallgatja 
lesütött főve', bajsza alatt mosolyogva (ha volna 
bajsza) ... és az a másik két director társ !

talán csak . . nem napos káplárok az 
óbester előtt!? féllábra álltak szegények ijed- 
tökben .... elég az hozzá, Bosznia occupa- 
tiója után, a mollinári bakák obesterje sem 
vonult be nagyobb diadal érzettel, mint Mán­
doky — a vasúttól — Debregzen városába.

Minden rendbe lett hozva.
A képzelt Összes mieinkből, csak Máudo- 

ky maga van, Tórökné és Foltényi?! azok az 
idegenek közt is itt voltak; hol hát a többi? 
képzelődés volt az csakugyan az indóháznál, 
vagy valóság? — valóság biz az— volt a vá­
lasz jobbról bilról, azok nem jöhettek, mert 
ki itt, ki ott szerződtetve vau, ez ! vagy amaz ! 
meg már nem ide való, mert már elmaradt a 
kor színvonaláról, nem ér odáig, hová ! Mán­
doky, Törökné vagy Foltényi! vagy pedig 
hangjivesztett potrohós lett belőle!! !

Es csakugyan igazságuk volt, mert a ja­
va, ki itt, ki ott drága pénzen van szerződve, 
sőt amint olvastuk Mándokynak egykori aradi 
direktortársát is Bogyót, az aradi sziuügyi bi­
zottság 300 frt havi díjjal szerződtette, mint- 
egy bizonyságául annak, hogy Aradon sem Bo­
gyó volt a baj okozója, külömben nem lenne 
szívesen látott, és tisztességesen díjazott, szer­
ződtetett tag, ily körülmények után csakugyan 
nincsenek itt a képzelt régiek, minek fizetné­
nek az értékesek havi dijat másnak, ha 
az ő értéküket mindenhol megfizetik
JdL —

Megkaptuk tehát Máud/kyt és társait — 
____ MM

Azt hisszük, nem lehet panaszuk, sőt Mán­
dokynak gratulálunk, hogy az aradi vesztesé • 
geit, kétszeres n visszapótolnia sikerült. Ebben 
van ám a debreczeni közönségnek is egy kis 
érdeme.

Felette sajnáljuk, hogy mind az betelje­
sedett, mit Mándoky ur — a történt dolgok 
folytán —maga-magáról 1878-ik év, hajói em­
lékszünk január havában „Bogyó és Mándoky“ 
aláírással, á debreczeni színház állandósítását 
tárgyazó dolgozatában állított. Kezünkben volt 
a dolgozat, megvalljuk ügyes munka, a mely­
ben Bogyó és Mándoky urak ugyancsak ke­
ményen elitéinek minden színigazgatót. Mint 
rideg üzért, jobban mondva emberkupeczet ma- 
tátják be, ki csupán a saját zsebére 
és a közönség kizsákmányolására 
törekszik, a közönség és a müigények, 
vagy a tagok állapotának oda sem szokott he- 
deriteni. A zenészekből álló konsortiumot meg 
pláne agyonüti, a nevezett, igazán figyelemre 
érdemes dolgozat, egy ilyféle konsortiumot, 
olyan könnyüvérii elemekből összeállított sem­
miféléknek mondja, kiknek eszére és kezére 
egy debreczeni színházat bízni, vétek lenne, mert 
jövedelmetlenség esetében biztosíték nélküli 
fejvesztett elemek, jövedelem esetében pedig 
elbizakodott fejnélküli és még békétlenebb fe­
jedelmekké lesznek.

Ily tartalma dolgozatot ketten nyújtottak 
be Debreczen sz. k. városa tanácsához : Bogyó 
és Mándoky ; mindenesetre lelkesülésük azon he­
vében, midőn munkálatok által, a városi atyák 
lelkére hatni akartak, hogy a színház pályá­
zatra ne bocsájtassék, hanem házilag ke­
ze ltessék.

Es lám a két ur közül egyik sem tagadta 
meg magát.

Bogyó nem tagadta meg „a mit Írtam 
megírtam“, és várja nyugodtan a jobb időt, 
mikor fog viradai Debreczenben ? Mándoky 
sem tagadta meg magát, mert „a mit irtain b e- 
teljesedett.

Hvgy pedig nem beszélünk levegőben, 
ime a „Bihar“ eme passzusa: „A bérlet vára­
kozáson felül sikerült, a közönség legtöbbször 
megtölté a színházat.“ Ez szülte meg a vissza­
hatást, a siker elbizottá tesz, igy volt ez a szín­
társulatnál is; a váradi kedvező nyár, a deb- 
rcezeniek pártfogása, Önbizalommal vagy job­
ban mondva elbizakodással tölté el az igazga­

tóságot, vagy inkább annak egyes tagjait. Evés 
közben jön meg az étvágy, mondja a példaszó, 
s ennek igazsága soha jobban be nem bizo­
nyult mint e színtársulatnál. A pénz elbizottá 
tette őket, azt akarták, hogy a művészet tőkéje 
uzsorás kamatokat hajtson. A művészetet alá­
rendelték az üzletnek, egyedül csak arra vol­
tak tekintettel. A debreczeni sajtó, utóbb a 
közönség is észrevette a manővert, melylyel
zsebét megkerülni akarják,-------— borzasztó
olvasni is.

Hogy Lászyékkal mi fog történni ? arra 
akár mérget vett volna, akár ki is. Es ez igen 
természetes. A rendszerető igazságos embernek 
egyideig a roham elől ki kell térni, azért 
mitsem csodálkozunk a „Bihar“ tudomás véte­
lén hogy : „Lászyék eltávozásával a közönség

magának, úgy látszik, szintén azon meggyőző­
désre jutott, hogy enyhe eljárással az afrikai 
rabszolgakereskedőknél semmire sem lehet 
menni, és utóbbi időben több rendbeli exeku- 
cziót rendelt el.

— az afrikai távírdák. Az afrikai komi- 
nest rövid idő alatt egész kiterjedésében észak­
ról délnek távírda összeköttetés által körülhá­
lózzák. A franczia tárirda rendszer, mely az 
egész tuniszi területen áthalad, jelenleg égésé 
Tripolisig terjed. Az arabok, kik azt az ész­
lelést tették, hogy a tevék gyorsabban futnak, 
ha a távirdavonalok mentén haladhatnak, val­
lási félelemmel respektálják a távirda pózná­
kat és vonalakat. Lesseps azt ajánlotta a fran- 
czia kormánynak, hogy a távirdavonalokkal 

! egész a Sahara sivatagig nyomuljon előre a
Lászyékkal demonstrált az igazgatóság ellen“ ! tudományos és katonai műveletek támogatása 
— mert a közönség csak az igazat p á r-| végett. Ily módot! Szenegál két év alatt Ál­
tól ja. j girral össze lesz kötve. Gordon ezredestől Les-*

Egyébként Mándokyt, ez mind nem bánt-• seps táviratot kapott, mely szerint a franczia 
hatja, mert ő Írásban adta be mind ezt maga-! távirdaronal egész az egyenlítőig terjed. Vé­
ről, a t. városi tanácsnak, természetesen még ; gül a Cap-gyarmat parlamentje újabban kól­
ákkor, midőn eszeágában sem volt a direktori 
fényes állás, mely állással még fényesebben be­
bizonyíthatta : „szaván kell megítélni 
az embert.“

— BUDAPESTI HÍREK. — Vörösmarty le­
ánya, Vörösmarty Erzsébet e hó 21-én elhunyt. 
Béke poraira! — Radvánszky Antal báró, a 
protestáns egyház főfelügyelője a királytól bel­
ső titkos tanácsosi czimet nyert. — Egy teher 
kocsi elgázolt egy hat éves gyermeket, ki azon­
nal szörnyet halt. — A kerepesi-llti „fehér ló­
hoz“ czimzett vendéglőben egy Füredi János 
nevű egyén pisztoly lövéssel véget vetett éle­
tének. Az asztalon visszamaradt kis czédulából 
csak annyit lehetett megtudni, hogy Füredi a 
lottóigazgatóságnál volt hivatalnok. Az Öngyil­
kosság oka eddigelé ismeretlen.

falak fogtak körül s dohos lehelletet fuvallottak 
reám ! E szoros, fösvényen kimért férhely, — 
e komor falak, — e vastag vasrudak, — mi­
ként elsetétitnek mindent szemeim előtt! Es 
minő lég ! —Miként mérgezve van itt miaden, 
mit érzek és gondolok ! Csak azon egy gon­
dolatot nem képes megzavarni; csak azon egyet 
nein, mely változhatlanul, örökké tisztán és vi­
lágosan él lelkemben: — gondolataimat Ő 
REÁ! — JÚLIÁMRA! E szentség ellen mit
sem merészel a földi nyomorúság dögletes le- 
hellete, — e szentség előtt a halál is lesüti 
átfúró szemeit!

Valenti ni ur azt monda ma nekem, 
}10gy a törvényszék, védiratának öt napi be­
adását követeli s kérdezett, váljon azt előbb 
elakarom-e olvasni, hogy talán még valamit 
hozzátehessen.

„Jobb ha el sem olvasom“ — válaszo- 
lám. „Könnyen találhatnék abban valamit, a 
mi engem a halálkapujánál még elbolondit- 
hatna s ez ámulástól megkímélni akarom ma­
gamat. Egyedül azon óhajtásomat szeretném 
még az ön iratához csatolni: hogy mielőbb s 
gyorsan végezzenek felettem.

Novi-Bazár.
A Szerajevóból érkező hírek szerint ott 

és déli Boszniában komoly készülődések tör­
ténnek a novi-bazári expediczióra.

A N, Fr. Presse-nek jelentik, hogy Sze­
rajevóból nagy élelmi szállítmányok indíttat­
tak útnak Bosznia déli részei felé és az elő­
őrsi szolgálat a határon, — bizonyára azért, 
hogy a Drina mentén berendezendő hadmükö- 
dési alap biztosittassék — úgy alakíttatott át, 
mint az háború esetére szabályozva van.

A bevonulás azonban csak akkor fog 
megtörténni, ha Huszni pasa a török bizottság­
gal együtt Szerajevóba megérkezik.

Az okkupáczidra kirendelt csapatok, 4— 
5000 ember, az osztrák-magyar-török bizottsá­
got mint fedezet fogják kisérni, s a bizottság 
a helyszínén fogja működését megkezdeni. — 
Minthogy Huszni pasa nehány nap múlva meg­
érkezik Szerajevóba, a Lim-vonal okkupácziója 
valószínűleg augusztus első napjaiban fog meg­
történni.

Fájdalom, az okkupáczió valószínűleg is­
mét véráldozatot fog igényelni; ennek 
előjeleként tekinthető azon hir, hogy Kainitzá- 
nál útépítéssel foglalkozó műszaki csapatain­
kat és a munkásokat „felkelők“ m e g t á m a d- 
t á k, kik állítólag Novi-Bazárból jöttek. Több 
katona megsebesittetetr, s nehány 
felkelő elfogatott.

Külföldi dolgok.
— Rabszolgakereskedés Afrikában. Gressi 

pasa expediczidját, a ki tudvalevőleg az afri­
kai rabszolgakereakedők megsemmisítésére in­
dult ki, — a mint Hansal úrhoz, a charlumi 
osztrák magyar konsulhoz intézett levelében 
írja, — teljes siker koronázta. A Bahir-Grazal 
melléki falukban és más az expediczió által 
fölkeresett vidékeken, a melyek kizárólag rab- 
szolgakereskedésből élteit, ezen embertelen üz­
let, hála Gressi pasa erélyes föllépésének, a ki 
több mint 1000 arabot kivégeztetett, teljesen 
megszűnt. Gressi e borzasztó szigort, a melyért, 
a mint megjegyzi, Európában bizonyosan meg 
fogják ítélni, az egyetlen eszköznek tartja, a 
mely itt czélhoz vezet. A legújabb hirek sze­
rint Kordon pasa, ki hasonló ezélt tűzött ki

Augusztus 30-án.
Nem tudom honnét jő, hogy most egy 

gondolat, miről azt hittem, hogy már hozzá 
szoktam, mennél tovább belemerülök, annál 
borzasztóbbá kezd lenni. Megváltoztatta be­
ható természetét a szokás — a mindent meg- 
gyengitő szokás !

Ha különben az elkerüihetlenre gondol­
tam, mindig kéznél volt az eszköz, hogy e 
gondolat sejtelem teljes irtózatát legyőzzem. 
E név „Juli a“ ereklye volt, mely minden 
komor előérzetet kiűzött lelkemből, és a ko­
moly elkerülhetlen ezélt, — mely elé mentem, 
úgy tetszett, mint a viharverte napnak várva- 
várt estéje, mely nyugalmat s békét hoz s ál­
mot a jobb felébredésre 1

Mily másként vau most! Igen, — igen, 
most fogom fel csak, most tanulom érezni, 
mit jelent az, az élettől megválni, — és i g v 
megválni!

*

Szeptember 2-án.
Perem teljes folyamatban van. Annak el­

döntéséig, csak védelmezőm látogathat meg. 
Az őrgrófné úgy sem jöhetne. A fájdalom és

bubánat, beteg ágyba veték. — Isten őrizze 
meg őt!

Mint a veszedelmes rákdaganat, mely min­
dig tovább terjed, és mind az egészséges, mind 
a romlott részeket felemészti; épen olyan 
szerencsétlenség; méreggel ragályoz meg ha- 
lálthozólag mindent, mi az üldözöttel összeköt­
tetésben áll.

Este Valentin úrral beszélgetve ül 
tem ágyamon. Beszédünk, perem kimenetelé­
ről folyt. Én kijelentém, hogy az ügy végéről, 
elitéltetésemről oly szilárdul meg vagyok győ­
ződve, hogy minden gondolat a dolgok másra 
fordulásának lehetőségére, előttem csak oly 
csudának látszik, mi az ép észszeí össze nem 
férhet, s össze nem egyezhető.

„Valóban — mondá ő — gondolóra véve 
az időt, mely az ítélet hozásáig még hátra van ; 
még a lehetőséget is, hogy az általam, az ön 
családja segítségével telt intézkedések szeren­
csés sikerre vezethetnek; csak csodának te­
kinthetjük. Oly elszáutnak tartom önt, hogy 
nem szükséges azt eltitkolnom ön előtt s nem 
is titkolom el; bár a felett nem oszthatom az 
ön véleményét. A csodák ideje lejárt ugyan, 
de nem úgy a remény ideje, barátom; azért,

csönt szavazott meg a távirda rendszernek 
Délafrikában Pretoriáig kiterjesztésére, egy­
szersmind meg fognak indíttatni és pedig nyom­
ban a zulu-háboru befejezése után az előmun­
kálatok, hogy Port-Natal Egyptommal távirda 
által összeköttessék.

— Az uzsora. A német birodalmi kor­
mány a legközelebbi ülésszakban a birodalmi 
gyűlés elé pótlékot fog a büntetőtörvénykönyv­
höz előterjeszteni, mely szerint az uzsora bün­
tetéssel snjtatik, és pedig azon alapelvek sze­
rint, melyek az e kérdésben a birodalmi gyű­
lés által kiküldött bizottság jelentésében fog­
laltatnak.

— VIDÉKI HÍREK. — Uj állami tanitókó- 
peztlét fog fölállítani a közoktatási miniszter 
Csáktornyán. A képezde f. é. szept. 15. 20-án 
fog megnyílni, s oly magyar tanítókat fog ké­
pezni, kik a horvát és vend lakosok iskoláiban 
mind a nyelveket értő egyének, a magyar 
nyelven való tanításra alkalmaztathassanak. — 
Vaddisznók. Sárrét vidékán N.-Tóth falu ha­
tárán tömérdek kárt okoznak az éjjelenként 
megjelenő vaddisznók. Különösen a tengerit 
pusztítják. — Borzasztó jégverés. Folyó hó 
15-én Elemér, Nagybecskerek, Melencze és 
Aradáez községek környékeit a jég teljesen el­
verte. A vihar rettenetes volt: házfödeleket 
vitt magával és legerősebb élőfákat sodort el. 
Szőlő, zab, kukoricza és egyéb véleményekre 
számítani sem lehet.

A társadalom sebei.
Debreczen, jul. 24.

A nemzet egy élő test; szive dobor, üt- 
ere ver, s tüdője működik, — nem pih- :t sem 
éjjel sem nappal. Innen van, hogy rétegei vál­
toznak ; s vannak idők, midőn a habokon a 
seprők és szemetek úsznak felül. Midőn 
faiseurök és jonglenrök elfoglalnak minden 
tért, mikor a szájhősök ülnek a kakasülőn: ez 
volna a nemzet ?

Hogyan ez a komédiás sereg, mely a leg­
komolyabb ügyből farsangi bohózatokat torzít? 
mely csak a bűn és gonoszság képét adja hűn 
vissza, s ő jól játszik, mit sem gondolva azzal, 
hogy mily aljas szerepben, csakhogy a báivá- 
nyozóktól babért nyerjen; ez volna a nemzet ?

Mily igaztalan a nagy közönség! Sok­
szor a bűn homlokát keni meg a dicsőség 
olajával, nem törődve a lelkiismerettel, mert 
az neki — ha többet nem is — legalább perez- 
uyi élvezetet nyújtott.

Látom e farsangi színpadot. Ismerek rajta 
sok jó színészt, s bámulok ügyességökön. Az 
élet maga Írja számukra a víg és szomorú 
színmüveket, nekik csak eljátszani kell, vagy 
tapsolni a még ügyesebb színészek felett. Na­
ponkint felhúzzák a körülmények a függönyö­
ket ; naponkint uj felvonás, vig és szomorú 
gyönyörködtető és hajmeresztő — — — ka- 
czagunk, rettegünk, bámulunk és könye- 
zünk I . . .

Menynyi jó színész 1
Itt egy egész csoport élethüségben adja 

elő: a lelkiismeret eladását, a csá- 
bok, kéj, rósz vágyak, megvesztegetés, hűtlen­

ből a jog, a földi viszonyok miatt oly látha­
tólag vereséget szenved, ott szilárdul hiszek a 
legmagasabb igazság működésében, és győzel­
mében hogy a veszély növekedésével, remé­
nyeim s bizalmam súlya is növekedni feg.“

„S mondhatom-e, hogy e remény, e bi­
zalom, — e hit, mindig beteljesedett ? — Nem 
csalódott ön soha ?“

„Gyakran, ifjú barátom, gyakran. De ha 
elámit, megcsal bennünket e reméuy, eltörik e 
horgony, melyet az ég láthaílan sziklájához 
lánezoltnak hittünk, és elveszünk, — akkor, a 
mindenható kegye által az ő kezébe esünk, s 
mindenesetre, higyje el ön nekem, nyertünk 
aztán. Mert könnyebben megyünk a sírba, ba 
a remény angyala által vezettetünk ; mintha a 
félelem, a benső, büszkén elnyomott kétség- 
beesés által hajtatnánk oda, mely magának a 
legbátrabhnak bátorságán is uralkodik, ki az 
ily czél felé halad.“

(Folyt, köv.)



ság borzasztó képeit, ott az álbarátság, pénz- 
szóm j és hivatalvigy, megvásárolt Öntudat, 
szemtelenség, árulás torzított vonásait . 
Emitt egy hattyúdal zeng az erény bukásán, 
sir e köny ez ve nevet az ártatlanság felett nyert 
diadalokon. Átkot mond a szentségre, s imád­
kozik a bűn felett. Fehérre festi az ördögöt s 
feketére az angyalokat. Amott az elragadásig 
azájhősködik az uj ember akkor, mikor a nem­
zet saját ravatala körül áll ; mikor Öszszetett 
▼álakkal — cgyakarattal félretevőn minden 
lelkesedést — mely úgyis csak szalmatüz, egyre 
gondolna: megmenteni a mi megmenthető, 
visszaszerezni, mit örömtől dagadozó kebellel 
ének és pipaszónál elvesztegettünk s kiszalasz­
tottunk kezeink közzül!

E színész nép, — ezek a rósz gyermekek 
— ez volna nemzet?

Talán mert mindenütt jelen van, mert 
magát adja el, mert folytonosan vezényel, 
mert minden harmadik szava a hazafiság ? mert 
többre becsüli a gazdag uzsorást ki hiva- 
vatalra segíti, ki feleslegéből egy kis borrava­
lót dob a nemzetnek, ki mások zsebéből gyűjti 
az alamizsnát s a maga nevében osztja el s 
nyer népszerűséget a mások hátán. Oh nem, 
ez nem a Mátyás és Nagy Lajoskor! nemzet. 
Tapsol a közönség? Nem! hallgat.; mig elébb 
majd szétszakadtak a kárpitok éljenzései alatt, 
így szokott ez lenni, a bűnben kitűnni oly 
könnyű, mig a tiszta léleknek nincsenek még 
babérai.

E farsangi színház mindig nyitva áll; 
egyik játszó a másik után bukik vagy emel­
kedik a szerint, mint a közönség tetszése zsá­
molyára emeli a fölkentet, vagy pokolra sújtja.

Ha én hibáinkról szólok, azon rétegnek 
hibáit értem, mely most felül úszik, mely 
szerepel, mely azt hiszi, hogy minden az övé 
a rézfokosig, s megvallom, nem érzem 
magamat hivatva arra, hogy ezeket ünnepel­
jem, s ezek számára fonjam a koszorúkat.

Ha én azt hinném, hogy az egész nem­
zet ilyen, hallgatnék, s hamuval hinteném 
be fejemet; de épen mivel az ellenkezőt hi­
szem, s várom az értelem messiását, szó­
lok nyíltan és bátran, mert belőlem a nemze­
tem iránti kegyelet szól.

Sohasem tudnám költőink példáját kö­
vetni; s mint Berzsenyi, Kölcsey stb. a ma­
gyar nemzetet gyávának, nyomorultnak mon­
dani ; átkozódni hazám ellen, s egy két hitvány 
fráter hazafíatlanságát az egész nemzetre 
kenni. —

S vannak emberek, kik áz ily szentség­
törő átkot szépnek, férfiasnak, nagyszerűnek f 
tartják, idézik, ismétlik, bizonyos kéjérzéítel 
mondván, hogy ez vagy ama költőnk a közeli 
s régibb múltból, hogy korholta, átkozta a 
nemzetet.

A an nálunk elég gáncsolni való, de nem 
a nemzet! — Hanem egy más, szomorú, rot­
hasztó jelenség mutatkozik korunkban, ennek 
kell kissé szeme közé világítani. Régen ül az 
életen kirül magasan és magasztosan egy tneg- 
vesztegethetlen biró : történelemnek ne­
vezik. Ez hozott ítéletet elevenek és holtak 
felett. Festik vaknak is, hogy szemeit semmi­
féle kincs se kápráztassa el, s hogy a bölcs­
ben, a nagy hivatalnokban, a miniszterben, ha­
talmas urban, szintúgy kiismerje a hitvány kó­
pét, mint az első tükfilkóban. — Ha régen 
valakinek azt dörögték hatalma ós diosóssége 
közepett! várjunk, majd Ítél feletted a törté­
nelem ! Ez nem volt üres szó.

Most mindez meg van változva, miként 
Falstaff mondja : most a történelem csak két 
categoriát ismer : e m b e r t és halottat.

Mig valaki él, addig a hatalomé, a gaz- 
dagságé, és a befolyásos embereké; és a kik 
ügyesen szövik a czélt, azoké a dicsőség, a 
tömjén, a hozsanna, — vagy a sár, inelylyel 
dobálják, a rágalom, melylyel bekenik, az ül­
dözés stb. Ha pedig meghalt — oh, ez 
egészen más ! Hiszen mi igen jó szirüek va­
gyunk és annyira gaudemus similis similibus. 
hogy nincsen olyan szószegő, köpönyegforgató: 
intriguans— kitől megtagadnók az apotheosist. 
E részben messze túltettünk a régieken. Ok' 
emberek voltak azok, és hogy ne legyenek 
kénytelenek a rósz és jellemtelen emberről is 
dithirambokat énekelni, azt az elvet állították 
fel, hogy : „de mortuis, aut bene, aut nihil.“ 
Most a legenda igy szól : „de uebulonibus mor­
tuis semper bene.“ — Mindent meg kell ko- 
ezoruzni a mi nincs többé, s épen azt, mit az 
embernek életében kinevettünk, kigunyoltunk,

elő kell szedni a lomtárból, és a szép zűrben 
gyöngyöket fölfedezni.

Alcsuth vidékéről.
— Saját levelezőnktől. —

II.
A fáradt utazó ha gyönyörköd i! akar a 

fülemüle örökös danájában s pihenve élvezi a 
megragadó szép tájékot, elfoglalja a boldogult 
nádor számára faragott szikla ülőhelyeket s a 
szemközt fekvő hegyeken legelésző tarka csorda, 
juhnyáj, s szőllő hegyeken nyugtatja meg tekin­
tetét — Elragadó szép tájék ez, melyet még 
regényesebbé tesz, a laposokon keresztül igyek­
vő patak, hol a viz csendes locsanása s a bé­
kák egy hangú lármáján kívül cmndes az egész 
vidék, csak az esténként haza térő nyájak ko- 
lompja s á munkás legények, lányok danája 
szakítja meg a természet eme nagyszerű csend­
jét. —y

Öröm s megfoghatatlan érzés tölti el a 
szemlélő keblét s mintegy elandalodva halad 
a patak partján, mig nem a malomhoz érve, az 
örökös munkás zaj, a malomzugása, emberek 
sürgése, forgása s a különféle juh csoportok 
változatos keveréke, mintegy meglepőleg fel­
ébreszti s körültekintve álmélkodik az ismét 
egy nagyszerű vidék szépsége felett. —

Ez Vérth puszta — egy kies völgy ölében, 
köröskörül erdős hegység, szőllőhegy és maga­
sabb dombokkal körülvéve, — E'yes merede- 
kebb sziklacsucsok is vannak, némelyike erdő­
vel beaőre inig a meredek hegy oldalak tete­
jén gyönyörű szántóföldek, kaszállók s legelők 
terülnek el.

Régente e völgy is rengeteg erdőt képe­
zett s a nép monda szerént valóságos félelme 
volt e vidék lakosságának az akkor itt élő vö­
rös barátok klastroma, melynek romjai most 
is álianrik, s a monda mely hagyomány szerint 
fiúról fiúra szállt rettentő színben tűnteti fel e 
barátokat, kiknek már csak azért is borzasz­
tóbb szint igyekszik kölcsönözni a néprege, 
mert itt egyrészt az akkor még fennálló ős er­
dők közepette, másrészt a jelenben kiszárított 
mocsár és folyó mellett — ha isteni félelem s 
buzgólkodás vezérelte volna őket nem pedig a 
kincs szomj s gazdagság vágy: ily rideg s ak-j 
kor oly vad, félelmes helyre nem települtek) 
volna le. —

De ezeknek nem a szent dolgok gyakor­
lása s áhitatos buzgólkodás volt czéljuk, hanem 
az, hogy a védtelen s eltévedt utasokat kifosz- 
szák s a más világra küldjék ; továbbá, hogy 
álruhában a baráti csuklya segélyével, a jóhi- 
szivü lakosság közé furakodva — rablásaikat 
annál biztosabban s nagyobb eredménynyel hajt­
hassák végre. Üzelmeiket szép eredmény is 
koszoruzta, mert mint a rege beszéli rendkívüli 
mennyiségű kincset hatalmoztak össze — csak 
aranyuk volt 3. nagy káddal, hát még a töb­
bi drágaság ? ! — Azonban az isteni gondvise­
lés nem engedte hogy az ő nevének ily csúfos 
felhasználásával a leggonoszabb üzelmek szín­
helye legyen a kolostor : egy „álomban“ figyel­
meztetve lön József császár arra, hogy az itt 
elrejtve élő vörös barátok, mily iszonyú módon 
teljesítik szent hivatásukat. — azért is egy sö­
tét éjszakán katonák fogták körül a kolostort 
bebocsáttatást kérve; midőn ez tőlök megta- 
gadtatott volna — dacára a hosszas alkunak, 
mely alatt a barátok a 3. kád aranyat s min­
denféle drágaságot egy titkos mély üregbe el­
rejtették volt — valóságos ostrommal elfoglal­
tak s minden élőlényt kardra hányra, a fóld- 
szinéig lerombolták a falakat. —

Az egész kolostori személyzetből, egye­
dül egy tabajdi szolgáló leány menekült meg, 
ki e vidékre való lévén, állítása szerint egye­
dül ő neki volt tudomása a kincsek hollété­
ről, melyet ő jó péuzért el is árult volna; — 
azonban e tudomását nem értékesíthette, mert 
rövid idő alatt meghalt. Egy öreg anyja ma­
radván életben, ennek felfedezte a kincs hol­
létét, a kihez azután úgy Tabajdról, mint Do­
boz és Bicske községekből seregesen vándo­
roltak azok, kik a kincs keresés kedvező ered­
ményével akartak bajaikon segíteni, mit a vén­
asszony természetesen igyekezett is saját énje 
javára a lehető legjobb sikerrel kizsákmányol­
ni. Ennek tanácsa s utasítása nyomán meg is 
jelentek a kincs keresők tömegesen — éjjelen 
kéut ásóval, csákánynyal kapa és mindennemű 
fesziiőszerszámmal a romok között, de daczára 
az óriási munkának, mely most is látszik, hogy

mily lankadatlan és feszült szorgalommal ás­
ták a földet, feszítették fel a szikla darabokat 
— a kád arany helyett, törött sarkantyúkat, 
fokos darabokat s érce edéuy részleteket ta­
láltak. —

Szobonya Bertalan,
főhgi gazd. 8 t.

A Zichy Asbótti ügy.
A Zichy Ferraris botrány alkalmából a 

„Neues Wiener Tagblatt“ » következő gúnyos 
sorokat Írja: Szerencsés Magyarország, mely 
oly ritka tehetségeket rejt magában! Zichy 
Ferraris Viktor gróf páratlan finanezgenie. Oly 
embert látunk itt, a ki kölcsönöket nyer oly 
házaktól, melyek különben nem szívesen adnak 
kötelezvényekre kölcsön, melyek jelzálogi meg- 
terheltetés mellett is pupillaris biztosságot kö­
vetelnek, oly embert, kinek bankházak nagy 
ajándékokat adnak, oly embert, kinek pénzt 
fizetnek azért, hogy adósságát nyugtázhassák.

Mit érnek az összes, pénzügyminiszterek 
ily financzgeuie mellett. Ö bírja a varázsvesz- 
szőt, melylyel mindenkor aranyakat bűvölhet 
elő. Át kell adni az állam pénzügyi igazgatá­
sát az ő ügyes kezeinek és soha sem fog kel­
leni többé defíczitről panaszolkodui. Ziehy- 
Ferraris Viktor nem szorulna uj adókra hogy 
az állam üres pénztárait megtölthesse. 0 léte­
sítene kölcsönöket, hogy öröm telnék benne, 
ő rá bírná a bankárokat, hogy gazdag aján­
dékokat adjanak az államnak s az ő kormány­
zása alatt a bankok sietnének megsemmisíteni 
az államnak birtokukban lévő adósleveleit.

A grófnak pénzügyi tehetségeit elismer­
jük, de kétségbe fonjuk, hogy mint belügyi 
államtitkár helyén lenne. — A hivatalnoki tes­
tületnek minden gyanútól mentnek kell lenni. 
E kérdésnél nem szabad semmi tekintetnek 
se ami kedvezésnek érvényesülni. A Zichy és 
Várady affairek tanácsossá teszik M igyarország- 
ra nézve, hogy szigorú vizsgálat iudittassék. 
Es ezért megfoghatatlan előttünk, hogy Zichy
gróf még mindig hivatalában van...................
Az Erlangenháztól ő 10J.030 frtnyi ajándékot 
kapott. Ez emlékeztet egy ismeretes adomára.

Egy porosz katoni a Mifii képéről 
nranylánczot lopott el. A vizsgálatnál a de- 
liqnens azt állította, hogy a szent szűz álmá­
ban megjelent előtte s neki ajándékozta az 
aranylánezot. A királyt értesiték ez esetről s 
ez kérdést intés a jezsuitákhoz. — A jezsuita 
rendnek tudós atyái azt felelték, hogy az egy­
ház tradiczió szerint oly csoda, minőt a ka­
tona elbeszélt, bár lehetséges, de a jelenleg 
adott viszonyokat s idő körülményeket tekin­
tetbe véve nem valószínű. E véleményre tá­
maszkodva a király következőleg ítélt: Meg- 
kegyelmez a katonának, mivel a csoda lehet- 
sége nem feltétlenül tagadtatik, de halálos 
büntetés terhe alatt megtiltatik az illető ka­
tonának, a szűz Máriától ajándékot elfogadni.“

UiOONSAGOK.

* Halálozás. Következő gyászjelentés kül­
detett be hozzánk: Mélyen elkeseredett szív­
vel jelentjük felejthetlen emlékű jó férjemnek, 
illetve testvéremnek Teleky Lászlónak Hajdu- 
Szoboszló város volt főhadnagya s a szobosz- 
lói választó kerület volt országgyűlési képvi­
selőjének, folyó hó 23-kán délelőtti 11 órakor, 
élete 74-dik, boldog házassága 19-dik évében, 
széíhüdés folytán történt gyászos elhuny tát. A 
megboldogult földi részei a folyó hó 25-kéu 
délelőtt 10 órakor a háznál tartandó egyház,i 
gyászszertartás után fognak örök nyugalomra 
tétetui. Mely végtisztességtételre a megboldo­
gultnak rokonait, barátait és ismerőseit bána­
tos szívvel meghívjuk. H.-Szoboszló, 1869. jú­
lius 23-kán. A megboldogult vigasztalhatlan 
özvegye : Tóth Karolina, és testvére : Teleky 
Juliánná.

* Hajdú-Böszörményből értesítik lapunkat, 
hogy kir. ügyész Tóth Mór a napúkban láto­
gatta meg Lengyel Imre kíséretében az ottani 
börtönöket, hol minden kellő rendben találta­
tott. —

* Kossuth Ferenciről egy párisi keres­
kedő a P. Lloyd egyik munkatársához intézett 
levélben igy nyilatkozik : A minap Kossuth 
Ferenczczel ismerkedtem meg, ki házunknak 
Olaszországban levő egyik aknáját vezeti. Igen 
kitűnő modorú és kiválóan derék ember. Egy

bedőlt bányát vállalt magára, melyet*
által igen jó karba helyezett TósgyOkeres m^
gyár ember, de azért nem kevésbbé „» tbo 

gh business man“ (derék kereskedó.) -
* Zichy és választói. Gróf Ztehy-Ferr

Viktor választókerületében Magyar-O#arott, 
mozgalom indult meg, melynek czélja az As- 
bóth leleplezései által annyira kompromitta 
Zichy-F. Viktort képviselői mandátum, lelete­
iére kéoyszeritni. ,,

* „A ripők statárium" eztm alatt a fő­
városban megjelenő „Magyar .Hírlap utó s 
számában oly vezérczikket irt, mely a mame- 
luk sajtónak valóban méltó díszét képezi ; íme 
az elejéből közlünk egy kis részt: „A rothadt 
Lónyay regime valamennyi csatlósa visít már.
A felkavart privát támadás szaga előcsalta a 
patkányokat, s azok görhes ugrásokkal tán- 
czolják most körül a párolgó üstöt, ^
a melytől orruk hegye f o g h a g y m á s. 
A legrutabb korrupezió csatlósai állnak elő, 
hogy ítéletet mondjanak, s agyaraikat csattog­
tatva, forgatják szemeiket ezen hajánálfogva 
eróráutott alkalom pillanatában, hogy az irigy­
ség okozt i dühnek szabid kifolyást engedhes­
senek." Ez már aztán a ripők stélus !

* A váczi-uti rablógyilkosság. Ez ügyben 
a legújabb jelentés igy hangzik : A váczi fegy- 
ház igazgatóságnak távirati válasza megérke­
zett következő tartalom nál : „Bma János, be­
töréses tolvajlásért elítélve az itteni fogházban 
ül és 1880 febr. 10-én szabadul ki. A Jelű­
nek vallomásában megnevezett bűntársakra vo­
natkozólag levélben. „Tegnapelőtt megérkezett 
a jelzett levél is, ebben a fegykáz igazgatósig 
közli, hogy Brna János körülményesen kihall­
gatván, azt vallotta, hogy rajta kirül még egy 
Bi-ua János létezik' a ki szintén liptómegyei 
születésű, ciakhogy nála mintegy 8 évvel idő­
sebb, kiszolgált katona, kiről igenis föltehető, 
hogy a gyilkosságot elkövette. Az általa Tar- 
doskedden megnevezett bűntársakra vonatkozó­
lag a váczi Brna azt vallja, hogy azokat is 
mind ismeri, s különösen Nagy Mihályról tudja, 
hogy rendesen Budapesten tartózkodott, vala­
mint azt is, hogy a budapesti törvényszék már 
egyszer tolvajságért elitélte s akkor vele együtt 
volt fogra a kerepest úti fegyházbau. A neve­
zettek mind Liptómegyeiek, Herczeg Imre ki­
vételével, kire vonatkozólag azt vallja, hogy 
Nagy Mihilylyal jó barátságban állott.

* Egy vizsgázott jegyzösegéd ajánlkozik 
rldékre segédjegyzőül, vagy esetleg nevelőül. 
Értekezhetni ez iránt szerkesztőségünkben.

* Kivándorlás Boszniába. A közös kor­
mány kérdést intézett a serajevói katonai pa­
rancsnoksághoz, hogy a jelen időpont alkalmas-e 
kivándorlásra s a monarchia többi részéből 
Boszniába kivándorlást a kormányok elősegit- 
hetnék-e ? A parancsnokság válasza oda ler- 
jedr, hogy igenis, némely iparágakra nézve igen 
előnyös lenne a Boszniában meghono-itás. Ne- 
vezetesen malmok bő jövedelmet hajtanának 
kávésok sok látogatónak örvendenének, kőtni- 
vesek, asztalosok, ácsok jól keresnének. Azon 
ban a többi iparágak nem remélhetnének fo 
gyasztókat, minthogy a benszülöttek ipaii szük­
séglete igen csekély s azt is házi iparral fede­
zik. A katonai felszerelések árusai szintén 
sikerrel jöhetnének Szerajevóba. A belügymi­
niszter ezen tudósításról miudeu törvényhatósá­
got értesítette.

* Szolnokról egy Kukla nevű katona 
megszökött, s csavargásában több rablást és 
gyilkosságot követett el. Kuktát még azóta 
nem sikerült elfogni, s most újabban a kővet­
kezőket írják róla: Gróf Almássy Kálmánnak 
pusztatenyei birtokán folyó hó 10-dikén egy 
bakapuskát találtak az aratók. Az uradalmi 
számtartó beküldölte azt a szolnoki ezredpa- 
rancsnoksághoz, hol abban az eltűnt Kukla 
fegyverére ismertek. Valószínű tehát, hogy a 
szökevény vagy kivégezte magát, vagy más 
vidékre távozott, mely útjára alkalmatlannak, 
vagy jobban mondva rósz ajánló levélnek ta­
lálta a hosszú baka-puskát, azért hagyta a le­
nyel búzában.

* Tűzvész- Berettyó-Ujfaluban pír nap 
előtt ismét tűz volt. A Diósy Barnát faraktá­
rában elhelyezett fakészlet egyrészét valaki be­
kente petróleummal és meggyujtotta. A tűzol­
tók megjelentek csakhamar a vész helyén, de 
azért 12 öl tűzifa elégett.

* Szerencsés véletlen. Folyó hó 17-én
Szabadka mellett egy szegény ember magáno­
son dolgozott szŐllójében ; kimelegedvén a mun­
kában, felső ruháit egy fára akasztotta s to­

vább dolgozgatott. Hirtelen beborult á Ü-U 
tár, sürü villámlás és menydörgés közepette 1 
héz eső cseppek kezdtek hullani; emberünk', 
eső elől kunyhójába menekült, el ia feledkezve!1 
az imént levetett s fára akasztott ruháiról, áj,,: 
igy, biztos menedékén az eső elől, nézte,,.1 
kázó villámokat, észreveszi a kunyhótól ,L
70—80 lépésre levő fán az esőnek kitett mj, 
s rögtön elindul, hogy azokat az elől ’ei 1 
helyre hozza. Alig ért azonban a iához, „ 
lyen ruhái voltak, hirtelen vakító villámfé,, 
egy rettentő csattanás majdnem kábulásbiL 
s az egy pár pillanattal előbb oda hagyott 
kunyhó lángok között állott. Szegény eabj, 
könyek között adott hálát Istennek, hogy j|. 
csekélynek látszó véletlen által a biztos hali’ 
tói megmenekült.

* Kiadó lakás. Piacz-utczán ezelőtt Dri_ 
gota, most Szikszay József ház első emeleté, 
egy négy szobából, konyha és kamarából 
álló igen szép lakhelyiség minden órában ,1 
legelőnyösebb feltételek mellett kiadó. Érte 
kezhetni eziránt szerkesztőségünkben, Ta„, 
Mészáros János úrral a függetlenségi kör hV- 
yiségében.

* Tragikus eset. Szegeden a Szabadi
caalád három tagját végre megtalálták aronnJ 
közt. A vizveszély előtt elhalt öreg tanítób,.| 
zaszentelő-utczai házának középső szobájába,j 
egymásba kapaszkodva feküdtek: Szabadból 
Freyler Teréz, nyugalmazott rókusi lanital 
és »család által örökben tartott 16 éves StíJ 
Mari. A szerencsétlenek hullái már egésze,I 
föloszolt állapotban vannak s a rokonok s nj.l 
tnk talált arany ékszerről, különösen a fj^l 
valóról ismerték föl őket. I

* A China! éhség borzasztó mérveket ók 
Az emberek százezrei hullanak el végkimerüit. | 
ségben. A járó-kelők úgy esnek el az uta». 
kon. Az éhezők a holttesteken szinte ösnie 
kapnak. — De nem csak a holttesteket tttü 
meg, hanem az élőket is megtámadják, ly 
pl. egy koldusnak tarisznyájában embermi». 
dékokat találtak ; elfogatása után kivallotta, 
hogy a holtak busát nem eheti, tehát élő e,. I 
berekével táplálkozott. Áz apák gyérméit;-1 
két, a vőlegények aráikat falják föl. Yannál 
egész falvak és városok, hol a lakosság telje.I 
sen kihalt.

* A Sárgaláz Memphisben föllépett, ij 
betegek és áldozatok száma egyre -záporodul 
Az üzletek szünetelnek. A bankokat és takz-l 
rékpénztárakat bezárták és a lakosság töme-j 
gesen hagyja el a várost. A hatóság a szege-j 
uyebb sorsnak áttelepítését tervezi más hely 
ségekbe. Több déli államban szigora veszte»- 
zárakat állítanak föl. — A vasúti és hajózási 
közlekedést meg fogják szakítani.

* Egy elefánt, mint vádlott. Folyó 
19-éu egy rendkívüli jelenet játszatott le uj 
„excheqnes court" előtt Londonban. A vádiig 
bizonyos miss Thurman veit az Alexandra pt 
lota tulajdonosai ellen. A vád egyébiránt eial 
tulajdonosok elefántja ellen irányult, melyoíil 
volt annak, hogy misse Thurman, kinek iotif 
megszilajult az elefánt előtt s gazdáját kocii| 
javai felborította, úgy hogy a kisasszony kid 
ját törte el. — Az elefánt is megjelent a lóri 
vényteremben, de a helyett, hogy szánná-bÍEtr 
bűnét, azzal mulatozott, hogy az összes birj 
és ügyvédi személyzet parókáit levette fejül 
ről ormányával, valamint a vádló nő chigeo* 
ját is. — A tárgyalás homéri hahotával v(| 
ződött, de az elefánt gazdája kiegyezkedeti 
kisasszonynyal.

* Zsebében van a szobakulcsa. Egy
déki városban nemrég tűz ütött ki. Az ej 
kaszinó ijedve szaladt haza, csak Gazsi bá 
maradt helyén, az ablak-fülkében. — „(rai 
bácsi, az istenért, jöjjön haza, a háza melle 
ég !“ — „Nem tesz semmit; zsebemben van Ä 
szobakulcsom,“ felelt Gazsi bácsi.

* Elaludt. Szegeden egy még eddig is­
meretlen ember tegnapelőtt éjjel, nyilván ptj 
tyókás állapotban, a hármas kőlyuk kőzeicual 
keresztben a vasúti sínekre feküdt és elaludt! 
Még tegnap kora reggel is ott feküdt a stí l 
rencsétlen, csakhogy már három darabban. íl 
Szatymáz felől jött éjjeli vonat keresztül mail 
rajta a mindkét lábát kettémetszette. Azálci-j 
ból igy költözött át a halálba. A hullát dé,-1 
előtt ervosilag megvizsgálták s a kórházbasn-l 
litották. —

Felelős szerkesztő : Péter Gábor. 
Fóinunkatárs : Grünvald József.

Műié m&mj és éksasiesi
DEBEECZE1TBE1T.

A bécsi világkiállításon, és a szegedi országos kiállításon a legmagasabb kitün­
tetést nyert ékszereimet becses figyelmükbe ajánlom.

V an szerencsém a nagy közönséggel tudatni, hogy nálam minden névnapi és me­
nyegzői ajándékul alkalmas tárgyak a legnagyobb választékban, és a legjutányosabb 
árban kaphatók, es minden darab, mely nálam vásároltatik, a hivatalos próbával van 
ellátva, melyről jótállási vevényt adok.
Gyermek függők a legszebb kiállítással 7 

frt 80 krtól feljebb.
Női boton-függők a legdivatosabb 3 frt 50 

krtól feljebb.
Női hosszú függők aranybóW írtől feljebb.
Női medalionok aranyból 6 frtól 50 frtig.
A legszebb női brosmedál grániturák 25 

frtól 100 frtig.
Karpereczek fekete zománczczal s gyöngy- 

gyef 5 frtól 15 frtig.
Arany ráf karpereczek 20 frtól 100 frtig.
Valódi gyémánt gyűrű 10 frtól 100 frtig.
A legszebb női gyűrűk 2 frtól 10 frtig
Férfi pecsét-gyürük 7 frtól 20 frtig.
A legszebb arany medállánczok 10 írttól 

20 frtig.

Férfi inggombok, párja 2 forinttól 6 fo­
rintig.

Férfi óralánezok 24 frtól 50 frtig.
Női hosszú óraláncz 24 frtól 50 frtig.
Arany női órák 24 frtól 50 frtig.
Arany keresztek 2 frtól 5 frtig.
Ezüst óralánezok 3 frtól 10 frtig.
A legszebb gyümölcstartók és kompóttnak 

10 frtól 24 frtig.
Gyertyatartó egy pár valódi ezüst 16 írt­

tól 50 frtig.
Konfekt kések tokban, 6 pár 10 fttól 20 ftig.
Nagy evő-kések 6 pár tokban 18 frtól 30 

forintig.
Egész 6 személyre való egész készlet tok­

ban 140 frtól feljebb.

Chiococa-Liqueur

Es még itt elő nem sorozható tárgyak nálam a legjutányosabb árban megsze­
rezhetők és egyszersmind mindenféle ócska ékszerek áulakittatását és javítását elválla­
lom, és a legolcsóbb árért elkészítem. Vidéki megrendelések egy 24 óra alatt elkül- 
deinek é* óetka aranyat, ezüstöt s drága köveket becserélek, vagy készpénzen megvá­
sárolom, melyért kérem a nagy közönség becses látogatását.

Tisztelettel

Veres Láizló,
arany és ékszerész.

■V Üzlethelyiség főpiacz Szikszaí József ur háza alatt. "VB

(Liquor Chicocae fortitificans) a legbiztoabb 
leghasznosabb és legjobb

SZERE AZ UJ IDÖNE K

FERFIERO
egyedül alapos és gyors erősítése és fenntar­
tására, felülmálja kellemes és fűszeres édes 
ize által a legfinomabb és legnemesebb liqeu- 
reket, nemcsak gyomor erősítőül, az emésztés 
előmozdítására, étvágy keltésre szolgál, hanem 
minden a testgyengeségben szenvedőknél ki­
tűnő erősítő italnak bizonyult, a lankadt iz­
mok fenntartása és erősítésére, az idegek és 
azok ruganyos erejére és uj működési tehet­
ségére. Meglepő feltüzelő, éltető és felvidító 
hatással van.

Ezeren köszönik ezen hasenlithatlan élet­
italnak előbbi erejük visszanyerését, a miről 
előkelőségektől számtalan elismerések és kö­
szönetnyilvánítások vannak szives megtekin­
tésre, holott azok (titoktartásból) soha sem ho­
zatnak nyilvánosságra. Ara egy eredeti pa- 
laczknak könyvecskével 3 frt, csomagolás 30 
krajezár.

Főszétküldési raktár: D. C. Chiodi 
Kjógytára »z- Schutzengel“ Bécs, Währing, 
Herrengasse 26. (hova levélbeli megrendelé­
sek küldendők.) Fiók-raktar Budapesten: Tö­
rök József gyógyszerésznél, (56.)

KAZÁH ás GlP-HHBLT
Debreczen, íéterfia-ntcza 888-ii sz,

Alólirottak ajánljuk magunkat minden­
nemű uj-kazán és gépmnnkákra, egy­
szersmind azoknak kijavítására. Szak­
avatott jó munkát és jutányos árak 
mellett, gyors kiszolgálást kötelezvén, 
a t. közönség becses megrendelését 
kérjük.

Tiszteletteljesen
STERNISCHA TESTVÉREK.

Értesítés.
Van szerencsém barátaim és ismerő-] 

seim tudomására juttatni, hogy 
Jakab ur üzletéből kiléptem s rövid 
múlva ez utón fogom Önálló üzletei 
megnyitását tudatni.

Tisztelettel
STERN JÓZSEF,

Maller Jakab czim és űaletvexe'»^ I
(215)

ÜZLETÁTHELYEZÉS.
S Tisztelettel

pész üzletemet f. é
van szerencsém a nagyérdemű közönséget ért^iteni, miszerint cu-

r— ~~------- - .. x,. j"U.li"U.S Ixó ÜL—"tői kezdve czegléd-utczáról a batthyánvi ut-
czára 2560 sz. saját házamba tettem át, a hol is ugv mint eddig

a legjobb minőséin férfi, női és gyérnél lábbelinél,
a lehető legmérsékeltebb árak mellett a nagyérdemű közönség szolgálatára állok.

Midőn ezt tudomására juttatni szerencsém van, megköszönve eddigi kegjes 
pártfogását, továbbra is kérem a a. é. közönség szives bizalmát, mit kiérdemelni ezeu' 
túl is legfőbb törekvésem leend.

Debreczen 1879. junius 30.

(195.)

Tisztelettel

Stiber János.

Kiadó tulajdonos: JENEY JÓZSEF. Debreczen, 1679. nyomatott Tiszai Dániel örökösei könyvnj
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Eiőftzeté
Helybe* és

Egy évre X0 frt. Nej 
Fél évre b . Égj 
Előfizetési pénz s j 
fŐ-piaez, VECSEY-ul 

kesztőeégbe bérű1
Előfizetheti 

TELEGDI K. LAJCl 
£AB OLY könyvkj
ezerkesztó»egnói. Ed 

taiokI

A m é 11 ó s

Midőn az osztrák! 
,al köztudomásra jutl 
írííai lopások és síkkal 
en megszökéssel, az aj 
iniszter báró Bruck 
itségül vételével igyeh 
időn a vizsgálat telje| 

in, egyszer csak 
igjübb ember is kis^ 
ár nagyon nagy embJ 

ók kerültek a szünveé 
álst közepette az igl 
zemét úgy bekötni, —] 
ásson.

1850-től 1867-ig,] 
íny felőlünk amit 
jobb csalásokat, félti 
indegyik a br. Brucil 

uágot erkölcsileg nemi 
lennek egy magyar 

Midőn naponkénti 
ogy Maszkaország kai 
okai, a megtesztegethl 
es mesterségében mi| 
ást felülmúlni, és 
at az igazság büntetői 

vagy a kanesuka képá 
éltóságos rablók kitii 

írről kell meggyőződni! 
ókban a rothadás, azl 
érvben befészkelte maj| 

•ől azon időben megvé 
link is tudomást, de ej 
;ogy ilyesféléktől szegi 
észen. —

Honnan meritettüfl 
öretkeztetést ? mert:

Volt Magyarorszál 
»ben egy önálló feleli 
énz és saját hadügyeJ 
tpzelgéanek, regényül 

• midőn 1849-ben alá 
elbukott, s midón jeles« 

»seKI menekülni kelleJ 
értéktelen bankó, a péti 
és a menekülni kénye 
egyetlen szavába került I 
kicserélni, s igy pénzd 
tek ? a legutolsó rend 
"ügyminiszter Dussek 
kötelezte őt az érczpénsl 
a<yőzőnek, és DuscheJ 
hitelességének eleget 
minyon, vagy annak 
ssab'd szenyfoltnak 
kel, de becsülettel mel 
gazdagul élni.

Boldog idő, mikJ 
játszották a főszerepe 
as elaljasodás közepei 
zalgésnek hiszi, pedig j 
zz fejti meg, hogy abba! 
altnak lehetett kormád 
hadi lábra állitani, háj 
át annyiért mennyibe 
Hiányzásunk kerül.

Ama nagyszabású 
aztlen magyar kormáj 
oú következtetést vonn 
ainvra.

Mily óriási csalód 
1867-ik évben 

Sy*r kormány, alig pál 
kormányon ülő szabadé

i uBEBRECZEI
Így halálra

Lajos Napoleon ti
(1

I k- Nagyon szivem 
“‘«os halál hideg 
fogta e szivet, — h 
gzsabb csirája sen

I *oban.

, Hóin 
g a bírák ; -
I ti* napig , 
I ki Ás t

abból I 
.a Midő

! , ein, az,
1 61 azokat,

I ”ípol,b, 16
T”o«*őae


